

Retrato político de D. Manuel Azaña

Por JUAN DE ROCA

Se ha dicho, y no sin parte de razón, aunque no sea absolutamente verdad, que la República ha alumbrado dos hombres: Don Manuel Azaña y don José María Gil Robles. Pero, aunque fuera cierto, ambos tienen muy poco de común en sus caracteres y, desde luego, son la antítesis en sus ideas. Don José María Gil Robles es un hombre de acción. Don Manuel Azaña es un tipo perfecto de intelectual.

Su vida ofrece muy pocas novedades hasta la llegada de la República. Azaña no ha sido ni el muchacho prodigio, sobre cuya brillante estrella profetiza todo el vecindario de un pueblo de Castilla, ni el joven enrolado en el nepotismo político que casi barbilampino empieza por ser secretario del Congreso, director general, subsecretario, etc., etc. La vida política de Azaña es como un bólide: su aparición en la vida pública va acompañada del trueno y despierta admiración y entusiasmo en unos, aversión en otros. Pero su personalidad fuerte queda registrada en este hecho: nadie se encoge de hombros con indiferencia cuando se habla de Azaña. Unos le admiran y otros le odian. Una vez, en un discurso pronunciado en Valladolid, dijo que al pasar por la calle un Labrador de rostro curtido, metido en su capa de paño pardo, le había mirado indiferente, más que indiferente, tranquilo, sin alharacas admirativas innecesarias, sin temor y sin odio. Este es mi hombre, dijo Azaña. Y, en efecto, el ideal suyo es así. Cada uno queremos hacer el mundo a nuestra imagen y semejanza, y Azaña quiere también hacer una España a su imagen, un pueblo que mire con escepticismo corriendo todas las cosas, un pueblo que no sea veleidoso ni atravillado, ni admire ni odie a impulsos de histerismo colectivo; un pueblo que por demasiado liberal sea indiferente a todas las personas y dirija en su siglo tras siglo a las instituciones, renovándolas con cautela a las compas de los tiempos. Así era el hombre que vio Azaña en un pueblo cualquiera de la austera Castilla: un hombre mirado a través de su temperamento, que se hacia el arquetipo de su ideal político. Intelectualmente don Manuel Azaña es uno de tantos españoles deslumbrados por las doctrinas esenciales de la revolución francesa. ¡Cuidado! Azaña no se ha educado en ese período turbulento de la historia de Francia, remansando sus ideas en una concepción romántica de la toma de la Bastilla y la decapitación del Rey, ni en la idealización de Gambetta como superhombre de Estado, al estilo de don Alvaro de Albornoz. Azaña estudió en el Escorial. En su novela "El Jardín de los Fraltes" nos ha dejado un correcto cuadro literario, no de lo que pensaba entonces el joven escolar complutense, sino de lo que piensa ahora el intelectual que se doctoró en la Universidad Central y fué pensionado a París por la Junta de Ampliación de Estudios.

El Ateneo de Madrid ha tenido una gran influencia en el que hoy es jefe del Estado. La docta casa era por el año 1813 baluarte de los intelectuales liberales, más que liberales, ácratas. Azaña fué secretario de aquel centro, fundamentalmente ingobernable, muchos años y entre intelectuales resentidos y ambiciosos, impuso su autoridad. En 1917 era amigo de don Melquíades Álvarez, representante del reformismo cuyas fuentes brotaban de la Universidad de Oviedo, llamada un poco irónicamente la de los sabios, por haberla convertido en receptor de todas las ideas que ya se habían hecho viejas en Europa y que para nosotros constituían novedades que se reputaban peligrosamente temerarias. La dictadura, al cerrar todas las salidas constitucionales de la Monarquía, le llevó a la Alianza Republicana. Todo lo demás está tan cerca, que no precisa ser recordado.

Se ha dicho que Azaña lleva dentro un dictador. No es realmente verdad. Lleva dentro un hombre autoritario, pero no un dictador. Para ser de verdad dictador hace falta que el erigido se estime a sí mismo como un ungido, como un ser providencial destinado a la salvación de su pueblo. Un campesino como Stalin, un hombre del pueblo como Mussolini y un empleado como Hitler, que son originariamente y para siempre parte de la entraña viva del pueblo, pueden ser considerados a sus propios ojos como salvadores, como conductores de su pueblo. Un intelectual escéptico como Azaña puede sentir la idea de la autoridad, que es jerarquía, pero no la dictadura que es sumisión absoluta y fe ciega en los destinos de una sola persona, ungida para los grandes destinos providentes.

Azaña siente el liberalismo, un liberalismo que es extraño al temperamento español, puesto que en cada uno de nosotros es casi imposible que convivan dos ideas que se excluyen y, sobre todo, dos actitudes que son formalmente irreconciliables. Algún día ha dicho que esta es la utopía de Azaña. La palabra y el concepto de utopía han sido siempre tomadas como una idea del pensamiento desligado de toda realidad anterior y posterior. Y, sin embargo, hoy vemos que muchas ideas tomadas como utópicas se han realizado, y aun han sido superadas.

No muy atrás decía Azaña: éste es el último experimento, el último gran experimento que podemos hacer de construcción de una democracia. Ahí está su posición política. Azaña no cree en la dictadura, y cuando desde los flancos de la política se combate por el sentido totalitario del Estado o por la dictadura de clase, Azaña tiene fe en el liberalismo jerárquico, como institución política adecuada al ejercicio de la democracia.

Federación de propietarios agrícolas de la provincia de Burgos

Esta mañana, con motivo de la festividad de los agricultores, una comisión de la Federación de Propietarios Agrícolas de esta provincia compuesta por don Valentín González Barceña, presidente; D. Emilio Gutiérrez Manrique, vicepresidente; don Víctor J. Barbadillo, tesorero; don Juvenal Castrillo, vocal; don Tiburcio Esteban y don Ireneo Pérez, federados, ha visitado al Excmo. señor gobernador civil de la provincia, entregándole las siguientes conclusiones:

1.ª—Restablecimiento del orden público, con respecto a las personas, las propiedades y las cosas.
2.ª—Cumplimiento de la Ley que prohíbe el alojamiento de obreros.
3.ª—Que las oficinas de colocación obrera funcionen ajustándose a la Ley, que los labradores puedan escoger libremente en ellas los obreros especialmente que necesitan para las respectivas faenas agrícolas, dándose siempre preferencia a los cabezas de familia.
4.ª—Cumplimiento de las leyes de trabajo y legislación de trabajo, prohibiéndose en absoluto la intervención de los Ayuntamientos y de los organismos sindicales en estas cuestiones.
5.ª—La obligación de atender el paro obrero, no puede ser misión sólo de los agricultores, sino del Estado y de todos los ciudadanos por igual.
6.ª—Cumplimiento estricto de las bases de trabajo, y que las reuniones sobre los conflictos que puedan surgir, se celebren única y exclusivamente en el domicilio social de la Delegación Provincial de Trabajo.
7.ª—Es indispensable y urgente una política de revalorización de los productos del campo, para poder atender las cargas sociales y desenvolver normalmente las explotaciones agrícolas.
8.ª—Que en caso de huelga campesina, las autoridades garanticen el trabajo de los patronos, sus familiares y obreros que quieran trabajar y, de una manera especial, los referentes al cuidado y atención de los animales.
9.ª—Que las autoridades locales de esta provincia reconozcan a las Delegaciones locales de esta Federación de Propietarios Agrícolas los derechos que las conceden los artículos 8 al 10 del Reglamento aprobado por la Delegación Provincial de Trabajo (que es el derecho de reunirse en sus domicilios sociales).

La comisión ha salido altamente satisfecha de la amabilidad y afecto con que el señor gobernador la ha recibido y escuchado, habiendo apreciado en el curso de la conversación el interés con que se ha prestado a atender los asuntos relacionados con la agricultura, ofreciendo hacer valer su autoridad en todo aquello que sea preciso.

Ateneo de Burgos

EXCURSIONES

Se prepara un programa interesantísimo, en el que el pintoresco vendrá a realzar la finalidad artística e instructiva. La primera excursión se ha fijado para el día 24—domingo—y será a Valdivielso, visitándose Oña, Medina de Pomar y Villarcayo.

En esta época del año el Valle de Valdivielso se engalana magistralmente y es delicia de los ojos la maravilla de sus frutales. Los tesoros artísticos de Oña y el feudal castillo de Medina, recordándose oro y legendario—en el horizonte de la tarde completan la excursión.

Las inscripciones en el Ateneo, de seis a ocho de la tarde.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos

LENCINA

Instrucción Pública

A LOS MAESTROS DE 3.000 PESETAS

Compañeros: Suponemos estaréis enterados de las noticias que con carácter oficioso circulan, referentes a las manifestaciones atribuidas a los señores ministro y director general, en relación con la colocación de los del grado profesional.

Abarca esta cuestión tres puntos de verdadera importancia, que son: La adjudicación de plazas en todas las poblaciones importantes y capitales, dejando de esta manera virtualmente muertos los concursos de traslado, pues no habrá quien pueda aspirar a cambiarse a una escuela mejor. Otro punto es el referente a la pretensión de desplazar de las secciones anejas a las Normales a los maestros que las regentan, para dárselas a ellos; y, por último, el más reciente y disparatado asunto es el que trata de la formación de una escalilla aparte (bien con números bises, bien con escalafón especial), creando así una clase seleccionada dentro del Magisterio.

Contra todo eso hemos de ir de una manera rápida y enérgica. A nuestro juicio, cada uno de los maestros adheridos—sin perjuicio de los trabajos que en conjunto hagan los comités provinciales—debe dirigirse a ambas autoridades, haciéndolas ver los perjuicios que para la clase representaría el lesionar los derechos adquiridos de unos y las aspiraciones de otros.

La forma de hacer oír nuestra voz es por medio de telegramas, cartas o tarjetas que sean portadoras de nuestro estado de ánimo receloso y pleno de intranquilidad ante el atropello que ello supondría. Todos cuantos más mejor, deben dirigirse en tal sentido.

En cada provincia los diputados deben ser trabajados por las personas que más ascendiente puedan tener sobre ellos, para que particularmente hagan en Madrid las gestiones necesarias, a fin de que desde la "Gaceta" se dé satisfacción que devuelva la tranquilidad a una clase tan numerosa.

Es, a nuestro juicio, la manera más rápida de actuar, pues sólo se trata de prevenir, ya que en caso de tener que remediar, sólo serían los Tribunales los llamados a enderezar entuertos. Pero conviene prevenir y evitar que lo que hoy es rumor y tiene carácter oficioso, llegue el día de mañana a tomar estado oficial, y entonces sólo nos quedaría el citado camino.

Animo, pues, y a luchar en busca del ambiente, para hacer que las autoridades desistan (si a ello estuvieran dispuestas) de tan injustas y deprimentes pretensiones.

Con este motivo me es grato manifestarles sinceramente nuestro, enviándoos los más afectuosos saludos.

A. CABALLERO ARMAS
Maestro de Nidagüila y delegado del Comité de La Coruña

LA OBTENCION DEL CERTIFICADO DE ESTUDIOS PRIMARIOS

La "Gaceta" publica una amplia disposición dando normas para la obtención del certificado de estudios primarios.

Interesa su conocimiento a todos los maestros, tanto a los nacionales como a los de las escuelas públicas regionales, municipales y provinciales, a los de fundaciones benéfico-docentes y de escuelas privadas.

Para los alumnos de las escuelas públicas las pruebas deberán realizarse en la localidad donde radiquen aquéllas, siempre que el número de aspirantes al certificado sea superior a 30. Si no alcanzara esta cifra, se agruparán las diversas escuelas y localidades próximas hasta reunir dicho número en una localidad céntrica, a la que con más comodidad y menor coste puedan acudir los aspirantes.

Las pruebas para los alumnos de enseñanza privada se realizarán en las capitales de cada partido judicial o centro comarcal, a donde habrán de concurrir los aspirantes que residan en localidades pertenecientes a cada partido.

Las pruebas serán escritas y orales, conforme al programa que se señala. A los maestros nacionales que tengan sus gastos por esta vez los Municipios respectivos, poniéndose para ello a habla el inspector de la zona con la Alcaldía.

NOMBRAMIENTOS DE INTERINOS

Con fecha de hoy, 15, han sido nombrados maestros interino: don Buenaventura Gutiérrez, para Valverde de Arandilla y don Emiliano Motilla Domínguez, para Susinos del Páramo.

BIBLIOGRAFIA

LA COCINA CLASICA ESPAÑOLA.—Excelencias.—Amenidades.—Historias.—Recetas. Obra póstuma de Dionisio Pérez (Post-Thebussem).

Seguramente no habrán olvidado nuestros lectores aquellos artículos de Dionisio Pérez que con tanta frecuencia avallaban las columnas de este periódico. Pero lo que pocos saben, porque muchos trabajos los firmaba con distintos seudónimos, es la enormidad del trabajo que este hombre extraordinario desarrolló durante su vida sobre los asuntos más diversos, que trataba con la seguridad que sólo da un conocimiento profundo del asunto.

Una de las materias por la que sentía predilección era la cocina, en la que era un verdadero técnico, sobre la que escribió varios libros, entre ellos "Guía del buen comer español", publicado por el Patronato Nacional de Turismo, y "Naranjas. El arte de prepararlas y de comerlas", publicado por la Unión Nacional de la Exportación Agrícola.

Pero no fué sólo lo publicado lo que representa la labor de aquel insigne periodista. Aun dejó muchos trabajos inéditos, algunos de los cuales, recopilados, se publican ahora en este libro de que nos ocupamos.

En el prólogo, dice Alberto Insúa: "Uno de los seudónimos que más empleo y popularizó Dionisio Pérez fué el de "Post-Thebussem", con el que firmaba sus artículos sobre temas gastronómicos y culinarios, en los que brilló a la altura de un Brillat-Savarin. Era Dionisio un verdadero "psicólogo y fisiólogo del gusto", un auténtico "gourmet". La gran ciencia culinaria carecía para él de secretos. La historia—y aun la prehistoria—de la cocina nacional, de las cocinas americanas que derivan de la nuestra y, en suma, de la cocina universal, tenían en él un conocedor profundo y un cierto maestro. Podía uno fiarse de Dionisio Pérez, en esto como en todo, perfectamente documentado.

Son muchos los traductores españoles en esta materia. Ninguno alcanzó la sabiduría ni la autoridad de Dionisio Pérez, tales fueron sus investigaciones, sus curiosidades y sus estudios hasta llegar a dominarla. No da fe de mi aserto únicamente este libro que tengo la honra de prologar. Hay otros que también lo atestiguan. No he de entrar en comparaciones nominales, que el lector establecerá, si quiere. Afirmando que nadie, entre los gastronomos y maestros de la cocina española, supo tanto de estas cosas, ni las expresó por modo más simpático y ameno que el autor de "La cocina clásica española", por "todos conceptos magistrales".

No es la obra de que nos ocupamos un sencillo recetario de guisos y postres. Cada capítulo es una historieta, una disertación, un artículo literario, llenos de anécdotas y escritos en aquel estilo singular tan bello y tan ameno, y después vienen las recetas que se han de convertir en sustancia.

He aquí algunos títulos de los capítulos del libro: Una paella en la torre Eiffel, Perfecto manual de la trucha madrileña, Un reconfortante almuerzo icliológico, Las berenjenas de Baltasar de Alcázar, La "revancha de Jonás" y las primeras cerezas, El rosón de Reyes en Versalles y en Madrid, El chocolate hizo poeta al emperador Guillermo, Melones tempraneros o el dictamen de Lagartijo.

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201,1 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C

Programa para esta noche

A las 20.45.—Retransmisión del programa Ford, ofrecido a nuestros oyentes por los concesionarios de esta Demarcación en las Plazas de Burgos, Aranda de Duero, Palencia, Soria, Valladolid.

A las 21.30.—Cotización de Bolsa.—Boletín Meteorológico.—Rigoletto (Verdi). Fragmentos.—Minuet (Haydn). Pablo Casals.—Requiebros (Casadó). Idem.—Cuore Infranto (Bertitelli). Romanza.—La Guinda (Ochoa). Canción española.—La vida breve (Falla). Danza.—Noticias locales y provinciales.—Agua, azucarillos y aguardiente (Chueca). Fantasía.—Noticias de última hora por hilo directo.—Música ligera.—Campanadas del Papa-Moscas.—Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DIA 16.—A las 14: Apertura y campanadas del Papa-Moscas.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias.—Predicción del tiempo.—Azul y Blanca (Planas). Pericón.—La niña de la Isdra.—Coquete (Berlin). Vals.—Wa-Da-Da (Parrís). Fox.—Jota (Falla).—Juan García.—Canción sobre una poesía de Becquer.—Romanza Tzigana.—Ojos negros.—Dos guitarras.—Noticias generales.—Fragmentos de zarzuelas españolas.—Música variada.—Programa para la noche.—Campanadas del Papa-Moscas.—Himno nacional y cierre.

A las 18.—Programa del Radiolyce.—Discos solicitados por los señores socios suscriptores de esta emisora durante la semana.

En quinta plana, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Instantánea política

Ritmo acelerado

El Consejo de ministros nuevos ha acordado una labor legislativa, de ritmo acelerado para cumplir íntegramente el programa del Frente Popular. Hay que hacer honor a los compromisos políticos, aquí en esta tierra bendita donde no se atiende ni a los compromisos privados y particulares. Y además hay que quitar toda la razón a los amigos que propugnan por el cumplimiento del programa y dan consignas a sus correligionarios para que desde el fondo de las provincias estimulen al Gobierno. Hay que quitarles razón, cumpliendo rápidamente el pacto del Frente Popular, cumpliéndolo al menos en la "Gaceta", en papel, como se está haciendo con la Reforma Agraria de cuyo estupendo suceso hablaremos otro día.

Ahora bien, si el Gobierno se decide a cumplir con ritmo acelerado el pacto del Frente Popular y efectivamente se cumple ¿qué van a hacer sus amigos los estimuladores? Porque hasta ahora existe un pretexto, un motivo. Pero el día que se cumpla el programa resulta que ya no existe razón para el "estímulo" y van a tenerse que romper los platos, que por otra parte bien rotos están, pese a todas las coincidencias externas.

El Pacto del Frente Popular, como todo, es perfectamente susceptible de no hacerse nunca o de darle una interpretación demasiado extensa. En el pacto se ha escrito: Terminación del paro obrero. Pudo escribirse asimismo: comunicación con Marte.

Hasta la próxima semana no se presentará el Gobierno a las Cortes. Es igual. Precisamente con los días primaverales que hacen lo mejor que podía hacerse es dejar que los diputados corra por España "chinchando" a los gobernadores. Y siempre habría una razón para estar unidos: cumplimiento del pacto. Porque hay que ver, bien visto, cómo se temen algunos señores que se cumpla el pacto de verdad, y ya tengan que andar solitos, sin un pretexto para dar votos al Gobierno de burgueses y predicar la revolución por el deber que tienen de encender la vela al diablo.

ALVAREZ DE LEON

Asociación de la Prensa

El próximo domingo, día 17, celebrará junta general la Asociación de la Prensa en el domicilio de su secretario señor Cardiel a las once y media de la mañana.

Muy encarecidamente se ruega a los asociados la asistencia a dicha junta.

Ecos de sociedad

Ha sido promovido a la plaza de secretario de Audiencia provincial, nuestro paisano don Víctor Dorao Díez-Montero, quien desempeñará el cargo en la Audiencia provincial de Huelva.

Sea enhorabuena.

EN PALENCIA

Un soldado muerto al ser arrollado por un carro

EL FINADO ERA DE LERMA
Noticias recibidas de Palencia dan cuenta de que ayer, a las once de la mañana, se registró un desgraciado accidente a consecuencia del cual murió el soldado de la cuarta Compañía de fusiles del batallón de Infantería Ciclista Felipe Santamaría, de veintidós años.

Habían salido ayer varias compañías para efectuar unas prácticas de marcha por carretera en bicicleta y a unos tres kilómetros de la ciudad palentina se cruzó con los ciclistas un carro de labor del vecino de Villanueva, Julio Inclán.

La caballería que arrastraba el vehículo se espantó, desviándose hacia un fado de la carretera y varios soldados hubieron de apearse de las máquinas, pero al hacerlo Felipe, cayó a tierra, siendo arrollado por el carruaje.

Instantáneamente se le prestó auxilio pero el desgraciado soldado falleció a los pocos momentos a consecuencia de la fractura de la base del cráneo.

El infeliz Felipe, que se había incorporado al regimiento como recluta del segundo llamamiento del actual reemplazo, era natural de Lerma en nuestra provincia.

A la familia del finado enviamos nuestro sentido pésame.

La política al día

EL NUEVO ALTO COMISARIO

En los pasillos del Congreso se decía que el nuevo alto comisario de España en Marruecos, será el exsubsecretario de la Presidencia, señor Fernández Clérigo.

También se hablaba de que pudiera serlo el periodista don Augusto Vivero.

EL SEÑOR CALVO SOTELO SE PROPONE INICIAR UN DEBATE POLITICO

El señor Calvo Sotelo, comentando ayer tarde en los pasillos de la Cámara la crisis última, dijo que el martes próximo, cuando el jefe del Gobierno haga su discurso de presentación, su minoría dirigirá unas palabras, que darán lugar a un debate político. El discurso lo pronunciará el señor Calvo Sotelo.

Parece que aludirá a los discursos pronunciados por el señor Franco, y por el actual ministro de Hacienda en la toma de posesión de este último.

También manifestó el señor Vidal y Guardiola, que se hallaba presente, que por su minoría se harían también indicaciones con objeto de promover el debate político.

Entendía el señor Calvo Sotelo que esta crisis ha sido más importante que la anterior, y que por lo tanto había que tratar de ella detenidamente en el Parlamento.

LOS SUMARIOS POR LA REPRESION DE OCTUBRE

El juez especial, señor Mínguez, y el fiscal señor de Juan, que fueron nombrados para depurar las denuncias presentadas por la represión de Octubre, han regresado a Madrid para practicar determinadas diligencias relacionadas con los sumarios abiertos en Bilbao.

El señor de Juan ha hecho las siguientes declaraciones:

—En Bilbao hemos iniciado una serie de sumarios.

Añadió: —Ahora permaneceremos en Madrid cuatro o cinco días y regresaremos a Bilbao.

Después iremos a Zamora, donde hay varios casos importantes, para luego meternos de lleno en Asturias, donde tendremos que averiguarnos, porque allí hay mucho que hacer.

SE ACUERDA PRORROGAR EL ESTADO DE ALARMA

A las seis menos cuarto de la tarde dió comienzo, presidida por el señor Martínez Barrio, la reunión de la Diputación permanente de las Cortes, para tratar del proyecto de prórroga del estado de alarma.

Asistieron los señores Carrascal y Aizpín, de la Ceda, el primero con la representación de los señores Gil Robles y Lucía; Cid, agrario; Calvo Sotelo, de Renovación española; Rico y Pascual Leone, de Unión republicana; Fernández Clérigo, Vargas y Pérez Urriá, de Izquierda republicana; Prieto y Alvarez del Vayo, socialistas, y Corominas y Tomás y Pica, de la Esquerra.

El señor Calvo Sotelo anunció que se proponía plantear debate sobre el hecho de que este asunto se trajese a la Diputación permanente en vez de llevarlo al salón de sesiones.

También dijo que por el mismo motivo intervendrá el martes en el salón de sesiones, cuando haga la declaración ministerial el presidente del Consejo, señor Casares Quiroga.

La sesión quedó suspendida poco después por algunos minutos.

A las seis y veinte llegó al Congreso el presidente del Consejo señor Casares Quiroga, quien dijo que iba a informar ante la Diputación permanente, en funciones de ministro de la Gobernación.

A las siete y cinco terminó la reunión de la Diputación permanente, quedando aprobada la prórroga por treinta días del estado de alarma.

Diario de Burgos

Precios de suscripción

En Burgos
Un mes 2,50 pesetas
Trimestre 7,50 "
Semestre 15 "
Año 30 "

Fuera de Burgos
Trimestre 10 pesetas
Semestre 18 "
Año 30 "

Número suelto, 15 céntimos

Edición de las ocho de la noche

Club Ciclista Burgalés

HA COMENZADO EL CURSO DE EDUCACION FISICA

Con gran entusiasmo, han dado comienzo este año, los cursos de educación física y atletismo, que viene organizando esta Sociedad desde años anteriores. El éxito estaba descontado, ya que en cursos anteriores lo habían obtenido, pero este año se puede decir que ha sido rotundo, y es que cada vez sedmás cuenta la juventud del beneficio que puede reportarles el ejercicio de la gimnasia, para las distintas fases de la vida.

Aquel que lo toma solamente como deporte, encuentra en él, un ejercicio saludable, cuyos resultados van en beneficio de su organismo, y el que lo hace con miras a la lucha por la vida, además de la ventaja citada, halla la agilidad y fuerza necesaria para el fácil desarrollo del trabajo, y esto es lo que hace que cada día se extienda más la afición y acudan a los cursos con mayor entusiasmo.

Este año, también existe gran animación, entre el elemento femenino, habiendo dado comienzo las clases nocturnas para señoritas.

Es hora ya que llegue la decisión de las muchachas en nuestra capital, y a imitación de otras se decidan sobre todo, ellas, tan guardadoras de la línea, y de sus encantos femeniles, ya que han de encontrar en la educación física, la conservación y soltura en los movimientos, que las harán aún mucho más encantadoras en su peculiar hermosura.

Estas clases están revestidas de toda la formalidad, no pudiendo entrar en el Club, a las horas señaladas para las señoritas, más que las familias de las interesadas.

A ruego de muchos, y visto el entusiasmo existente, esta Sociedad ha abierto un nuevo plazo de inscripción para el ingreso en ambas clases, que quedará cerrado definitivamente el domingo 24, siendo este ya el último plazo, para la buena marcha de las clases.

La obra, llamémosla meritoria, que viene haciendo esta Sociedad, merece el general aplauso y máximo el fin vemos surtidos al deporte a las bellas burgalesitas, cuya iniciativa hemos de deber al Club Ciclista Burgalés.

CUNDE LA AFICION AL CICLISMO EN ARCOS UNA CARRERA

Un grupo de aficionados al ciclismo del vecino pueblo de Arcos, organiza una carrera, patrocinada por su Ayuntamiento, y en la que podrán tomar parte todos aquellos que se consideren con suficiente afinidad de los pueblos comarcianos.

La carrera la efectuarán el próximo día 21 de Mayo, siendo su recorrido, Arcos, Burgos, Pampliega, Burgos, Arcos, con un total de 80 kilómetros siendo la salida de Arcos a las nueve de la mañana.

El Club Ciclista Burgalés, que ha visto con gran cariño esta demostración de entusiasmo del deporte ciclista, se cuidará de la buena organización en carretera y al paso de los participantes por nuestra capital, estableciendo además un premio en metálico para el primer corredor que llegue a Burgos, al regreso de Pampliega.

Estos detalles deportivos es muy grato que los veamos en nuestra provincia, y el Club debe fomentarlos para que se repitan y a los que sobresalgan atraerlos a las carreras dadas por esta Sociedad, para ver la forma de poder encontrar el equipo ciclista que con el nombre de Burgos, pueda representar el deporte

tivamente en otras capitales y en demostraciones ciclistas de categoría.

TUBULAR

203

"... mi padecimiento de estómago me impide acompañarles a comer"

Muchas personas se ven obligadas a seguir un riguroso régimen alimenticio, pues saben que el menor exceso se traduce en molestias insufribles después de la comida, pero es porque ignoran los sorprendentes efectos del ELIXIR SAIZ DE CARLOS en los padecimientos del estómago e intestinos, con el que podrán reanudar un agradable plan de alimentación.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Crónica judicial

SENTENCIA POR TENENCIA DE ARMAS

En la causa precedente del Juzgado de instrucción de Villarcayo, que se ha seguido contra Francisco Díez Morales, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándose como autor de un delito de tenencia ilícita de arma de fuego, a la pena de 250 pesetas de multa y al pago de las costas procesales.

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial

Recurso contencioso administrativo promovido por el Ayuntamiento de Covarrubias y don Isidro Alonso Subiáns, contra un acuerdo adoptado por la misma Corporación en 2 de Agosto de 1931, referente al nombramiento interino de director de la Banca Municipal de dicho Covarrubias.

Recurso contencioso administrativo promovido por don Domingo Cardiel, contra un acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Audiencia provincial

Juicio oral precedente del Juzgado de esta ciudad, seguido contra Fulgencio Peña Revilla, sobre insultos a un agente de la autoridad.

Juicio oral precedente del Juzgado de esta ciudad, contra Enrique Muntión Salvador y Félix Martín González, sobre robo.

Juicio oral precedente del Juzgado de Miranda de Ebro, seguido contra Eusebio Merino Gómez de Segura, sobre tenencia ilícita de armas.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices
Enfermedades de la próstata "Prostatitis"
Curación radical sin dolor ni operación
Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417

Médico Angel de Garzaibai
Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 14 de Mayo de 1906

El sábado regresó a esta capital la comisión compuesta de los concejales señores Fernández Cavada y Fernández Soto y del arquitecto municipal, que han visitado Madrid, Barcelona, Zaragoza y Logroño con el fin de estudiar varios servicios municipales, principalmente mercados, lavaderos y cementerios.

En la Audiencia se ha visto hoy la causa seguida contra el joven Fabio García Acero, quien el 29 de Agosto, en el pueblo de Ciadoncha dió muerte de dos puñaladas en el pecho a su novia Alicia Alvarez.

Fué condenado a la pena de 14 años, ocho meses y un día de reclusión y abono de mil pesetas de indemnización a la familia de la interfecta.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 15 de Mayo de 1906

Desde hace más de 15 días las autoridades vienen practicando gestiones para averiguar el paradero del ayudante del cuerpo de Montes don Tomás Rodríguez, que ha desaparecido en circunstancias algún tanto extraordinarias.

El señor Rodríguez que tenía que ir con motivo del servicio a Retuerta, salió de Burgos el 17 de Abril en el coche de Leima y apeándose en Valderos preguntó por el camino de Madrigal.

Una vez que se lo indicaron echó a andar hacia dicho pueblo completamente solo y aquí se pierde por completo toda noticia de su paradero, pues no sólo no se presentó en Retuerta, donde ya se le esperaba, sino que ni siquiera llegó a Madrigal.

Las pesquisas que para encontrarle se han realizado ofrecen hasta ahora un resultado negativo.

Por doña Angela Docampo, de Zamora, ha sido pedida al señor conde de Encinas la mano de su hermana la bella y elegante señorita Paulita Soto Arnesto, para su sobrino el bizarro primer teniente de Artillería don Rufio Luclano.

La boda se celebrará el 7 de Julio en la finca que el conde de Encinas posee en Viznalo.

Ayer se inauguró la luz eléctrica en la estación de Miranda de Ebro.

Mañana, a las ocho, en San Lorenzo, contraerán matrimonio don Eliseo Revilla Ortega y doña Irene de los Mozos Toledano.

Vinos Tondonia
MADRID.

VINO TONDONIA
PLANTACION 1914

Depositarlo exclusivo para Burgos;
Ignacio Palacios
Merced, núm. 12
BURGOS

Notas financieras

IMPRESION BURSATIL Jueves 14

Insiste la Bolsa en la recuperación de días pasados y como es natural los cambios salen beneficiados del intento.

Los Fondos del Estado quedan con dinero abundante a la vista y lo mismo que en Fondos del Estado es posible también hallar rasgos alcistas fundamentales en los grupos de dividendo. Destacan de una manera especial el Banco de España que llega hasta 480 y en segundo plano el Fénix que a 515 termina con dinero abundante.

En ferrocarriles los cambios se sostienen; mejoran las Rifis y Explosivos y en obligaciones Ferroviarias cedon los cambios algún terreno si bien el papel que sale es de escasa monta.

A. I. ARCO

Perfumería "ORIENTE"

invita a Vd. SEÑORA

a la consulta

ELIZABETH ARDEN

los días 18, 19 y 20 de Mayo

Pida su hora antes del 16

NUEVO ESTABLECIMIENTO con todas las novedades del día, dedicado a

Radio y Electricidad

en sus distintas modalidades y aplicaciones, se abrirá en esta capital MAÑANA, DIA 16

bajo el nombre de

AUDION

Todas las necesidades de ambos ramos estarán cubiertas desde dicha fecha, en que se ofrece al público

AUDION

Concesionario del Taller Oficial Philips Moneda, 14 BURGOS

La caricia de tus manos es el beso de un clavel

—¡Adulador!... Pues, mira, no se trata de ningún perfume para hechizarle sino, sencillamente, del famoso Jabón Richelet.

El más recomendable para conservar la belleza de la piel, porque evita y corrige las imperfecciones cutáneas (granos, sarpullidos, rojeces y asperezas), y tonifica el cutis con su espuma sedosa y abundante que penetra por los poros eliminando todas las impurezas. El Jabón Richelet conserva hasta el último momento un aroma discreto y de buen tono, que cautiva por su delicada fragancia de puro clavel.

95 céntimos nada más cuesta la nueva pastilla económica de prueba; pero se sigue vendiendo la pastilla grande de 1,80, que será la que usted continuará usando cuando note sus eficaces resultados.

JABON RICHELET

LABORATORIO RICHELET
San Bartolomé, 30 y 32. San Sebastián

EL SUCESO DE ANOCHE Un importante robo

LOS LADRONES SE APODERAN DE 3.500 PESETAS EN METALICO Y DE VARIAS ALHAJAS

En las primeras horas de la noche de ayer se cometió un importante robo en el domicilio de una conocida industrial de esta plaza, sito en la calle del Molinillo, del cual se llevaron los ladrones dinero y alhajas.

Alrededor de las nueve y media de la noche, cuando se hallaba toda la familia en la planta baja de su domicilio, una de las hijas se dirigió al primer piso, en donde tiene su dormitorio, y al bajar a él observó que todo se hallaba revuelto, viendo asimismo que sobre un diván se encontraba el cajón en que se han guardado el dinero y las alhajas de que la familia era poseedora.

Inmediatamente participó lo ocurrido a su madre y hermanos, que se persiguieron en el dormitorio, viendo que un cristal de la ventana de la parte trasera de la casa se hallaba roto sin duda con un objeto, después de lo cual se había abierto con toda facilidad desde fuera, utilizando la fuerza.

Al realizarse una inspección por los propios perjudicados, pudieron echar en falta inmediatamente el dinero y las alhajas que en el cajón se guardaban.

Con toda premura se puso el hecho en conocimiento de la Comisaría de Vigilancia, personándose en el domicilio robado el agente don Máximo Sanjurjo y los guardias municipales Cipriano Sáez y Julio Temiño, que llevaron a cabo las diligencias de rigor.

Un hijo de la propietaria de la casa se personó en Comisaría, presentando la oportuna denuncia.

Lo robado asciende a 3.485 pesetas en billetes y plata y dos broches de

brillantes, cinco sortijas de brillantes, dos relojes, una pulsera y tres medallas, todo ello valorado en cuatro mil pesetas.

Indudablemente los ladrones conocían las costumbres de la casa en que llevaron a cabo el robo, porque se da la circunstancia de que la llave del mueble en que se guardaban el dinero y las joyas se encontraba encerrada en un cajón, a su vez encerrado en otro mueble, al que acudieron para apoderarse de aquélla.

Los malhechores obraron con toda tranquilidad y después de abierto el cajón en que se guardaba el dinero, lo colocaron en un diván, al cual se puso la cantidad robada y de las alhajas, dejando un broche de bisutería de escaso valor que se hallaba entre las otras joyas.

Los perjudicados han dado a la policía una lista para facilitar el descubrimiento de los autores del hecho y los agentes de vigilancia trabajan para esclarecer el robo.

Los perjudicados han dado a la policía una lista para facilitar el descubrimiento de los autores del hecho y los agentes de vigilancia trabajan para esclarecer el robo.

Los perjudicados han dado a la policía una lista para facilitar el descubrimiento de los autores del hecho y los agentes de vigilancia trabajan para esclarecer el robo.

Los perjudicados han dado a la policía una lista para facilitar el descubrimiento de los autores del hecho y los agentes de vigilancia trabajan para esclarecer el robo.

Los perjudicados han dado a la policía una lista para facilitar el descubrimiento de los autores del hecho y los agentes de vigilancia trabajan para esclarecer el robo.

Los perjudicados han dado a la policía una lista para facilitar el descubrimiento de los autores del hecho y los agentes de vigilancia trabajan para esclarecer el robo.

Los perjudicados han dado a la policía una lista para facilitar el descubrimiento de los autores del hecho y los agentes de vigilancia trabajan para esclarecer el robo.

Los perjudicados han dado a la policía una lista para facilitar el descubrimiento de los autores del hecho y los agentes de vigilancia trabajan para esclarecer el robo.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso.
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8
Almirante Bouffay, 13, 1.º

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VERRUCAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1.558
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco.
Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

Antonio Díez García
Médico dentista
RAYOS X
CONSULTA DE P. DE PRIM, 23
10 a 2 y de 4 a 7
Teléfono 1409

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5. Teléfono 1384
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

Angel G.º Fernández de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
De la Clínica del Profesor Recasens.
Premio extraordinario de Medicina.
PARTOS Y GINECOLOGIA
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5
SANTOCILDES 10, 1.º izquierda
Teléfono, 1.423

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1511
Consulta particular de 11 a 3 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

RUIZ DE TEMIÑO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
CALLE DE SANTANDER, 8 Teléfono 8032
Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

José Carazo Calleja
DEL INSTITUTO RUBIO
Partos y Ginecología
Diatermia
Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5
Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

El Sr. Moles se posesiona de la cartera de Gobernación

A mediodía en el Ministerio de la Gobernación tuvo lugar el abandono de posesión del departamento el nuevo titular don Juan Moles.

Antes de las doce, el salón de Canalejas se hallaba lleno de personal de todas las categorías presidido por el subsecretario.

Le dió posesión el señor Casares Quiroga, quien destacó el sacrificio que realiza el señor Moles al abandonar la Alta Comisaría para ocupar este cargo de mucho más trabajo y responsabilidad.

El señor Moles agradeció los elogios que se le habían dedicado y prometió cumplir su deber para lo cual solicitó el apoyo de todos.

Los señores Casares Quiroga y Moles pasaron al despacho y allí tuvieron un cambio de impresiones.

El ministro recibió luego a los periodistas diciéndoles que no tenía noticias del interés que comunicaran.

En la Secretaría del Ministerio se recibieron numerosos telegramas de felicitación.

El Presidente de la República

El señor Azaña no acudió hoy al Palacio Nacional con motivo de la festividad del día.

De Guerra

El ministro de la Guerra estuvo en las primeras horas de la mañana en su despacho, donde recibió la visita de varios generales, del subsecretario del departamento y del jefe del Estado Mayor Central.

A las doce menos cuarto se trasladó con un ayudante al Ministerio de la Gobernación, para dar posesión al señor Moles.

Han sido nombrados ayudantes del ministro de la Guerra el comandante de Estado Mayor señor García Vázquez, el de Artillería señor Díaz Varela y el de Caballería señor Sanjuán Cañete.

El Sr. Casares recibió al ministro de Industria y a los diputados comunistas señores Manso y Bolívar, acompañado el primero de una comisión de obreros de la fábrica de Trubia y el segundo de otra de Toledo.

Representantes de la U. G. T. a Ginebra

Se ha reunido el Comité ejecutivo de la Unión General de Trabajadores para designar los consejeros técnicos que han de ir a Ginebra.

Se designó a don Manuel Lois y a doña Isabel de Palencia.

Como delegado marchará, por no serle posible asistir personalmente al señor Largo Caballero, don Pascual Tomás.

Lo que pide la Patronal de agricultores españoles

Con motivo de la conmemoración del Día de la Agricultura, la Confederación Española Patronal Agrícola ha elevado al Gobierno unas conclusiones en las que pide el restablecimiento del orden público, con respeto para la propiedad, personas y cosas; cumplimiento de la ley que prohíbe el alojamiento de obreros; la oficina de colocación obrera; funcione ajustándose a la ley; que los labradores puedan escoger libremente a los elementos que necesiten dándose preferencia a los cabezas de familia; que en las nuevas bases de trabajo se establezca en primer término el rendimiento mínimo de cada faena para que pueda conocerse el costo de la producción; cumplimiento de la ley de laboreo y legislación de trabajo prohibiéndose la intervención de los Ayuntamientos y organizaciones sindicales en estas cuestiones.

La obligación de atender el paro no puede ser misión solamente de los

agricultores, sino del Estado y de trabajo se establezca en primer

Cumplimiento de las bases de trabajo con anulación de todos los pactos locales y urgente política de revalorización de todos los productos del campo.

Comisiones liquidadoras de los servicios de remonta

Se fija a las comisiones liquidadoras de los servicios de remonta el plazo hasta fin del próximo mes de Junio para que terminen su cometido.

Devolución de cuotas

Se devolverán al recluta José Luis González Soto, de la Caja 2, la cantidad de 162,50 pesetas que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas.

Carencia de noticias en los centros oficiales.--Posesión del ministro de la Gobernación.--El señor Lerroux y su esposa, heridos en un accidente de automóvil.--Marcial Lalanda, encarcelado.--Suspensión de la corrida de toros anunciada para hoy

Notas militares

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", publica lo siguiente:

Destinos

Se autoriza al teniente de Infantería don Benito Gómez Oliveros, disponible forzoso en la sexta división, para trasladar su residencia a Toledo.

Comisiones liquidadoras de los servicios de remonta

Se fija a las comisiones liquidadoras de los servicios de remonta el plazo hasta fin del próximo mes de Junio para que terminen su cometido.

Devolución de cuotas

Se devolverán al recluta José Luis González Soto, de la Caja 2, la cantidad de 162,50 pesetas que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas.

PROVINCIAS

Sigue sin resolverse la huelga de mineros asturianos

OVIEDO.—El gobernador civil dijo a los periodistas que la huelga fuélera continúa en el mismo estado.

En Langreo ha abierto el comercio y circulan los automóviles.

En Mieres y Aller hay tranquilidad. Los obreros de la mina «Nicolasa» no trabajan por estar disfrutando de vacaciones retribuidas.

Los de la mina «Mariana» han parado por tener pendiente una reclamación.

El gobernador civil ha celebrado una entrevista con el director de la empresa Duro Felguera y esta tarde conferenciará por teléfono con el ministro de Industria.

Parece que la Duro Felguera tiene su impresión con respecto al conflicto minero, contestó que no tenía ninguna y que continuaban sus gestiones para buscar una solución armónica.

Parece que la Duro Felguera tiene en plaza 135.000 toneladas de carbón, la Hullera 35.000, y otras empresas cantidades muy elevadas, sumando en total 300.000 toneladas.

La Federación de Sociedades obreras de la U. G. T. ha publicado un manifiesto diciendo que apoyará el movimiento en solidaridad con los mineros de Cadavia, a propuesta de las demás organizaciones obreras.

Sábase que el lunes irán a la huelga los ferroviarios asturianos.

Será una huelga de las llamadas jentás, que consiste en acortar la marcha de los trabajos hasta la total paralización.

Detención del general don Federico Berenguer

SAN SEBASTIAN.—Ayer tarde, a las seis, cuando se dirigía a Francia, donde reside accidentalmente, el general don Federico Berenguer, acompañado de una señora, al pasar por el puente internacional fué invadido por el vista de la Aduana a que declarase la can-

dad de dinero que llevaba en metálico.

Contestó el general que era portador de 2.000 pesetas y 4.000 francos. El vista comunicó entonces que no le podía extender las correspondientes guías, lo que molestó grandemente al general, que, según parece, pronunció palabras molestas para el vista.

Este, no deseando dar al asunto más importancia, invitó al general a que visitara al administrador de la Aduana; pero el general, lejos de atender a lo que se le decía, tuvo nuevas palabras molestas para el vista y para el Cuerpo de Aduanas. El vista requirió la protección del comisario de Policía de la frontera, quien se negó a detener al general, por estimar que se trataba de un asunto que se salía de su competencia. El vista puso entonces el hecho en conocimiento de los carabineros, y un capitán de este Cuerpo procedió a la detención del general Berenguer, poniéndolo a disposición de las autoridades superiores.

La fragata "Sarmiento"

CADIZ.—Continúan los agasajos a los marneros argentinos de la fragata «Presidente Sarmiento».

Esta noche, a bordo, se celebrará una fiesta a la que acudirán todas las autoridades locales.

Atraco a mano armada

VALENCIA.—A última hora de la noche, en una casa de comidas establecida en la calle de Sagunto 14, y propiedad de José Montelón, se presentaron dos individuos que llamaron a la puerta. Cuando abrió el dueño le encañonaron con pistolas y le exigieron el dinero que tuviese. Como vacilara, uno de los atacadores le sujetó, arrojándole del bolsillo de la americana 1.050 pesetas en billetes y cincuenta en plata. El otro atracador se apoderó del dinero que había en un cajón del mostrador. Acto seguido, se dieron a la fuga sin ser detenidos.

Cese de los delegados gubernativos

SANTANDER.—El gobernador civil, para mayor independencia de su función, y en vista de los disgustos que a diario le proporcionaban los delegados gubernativos, ha dispuesto el cese de los correspondientes a Reinos, Torrelavega y Los Corrales; estos delegados serán substituidos por funcionarios de la Policía.

Es propósito del gobernador solicitar el envío de nuevos funcionarios con los que irá sustituyendo rápidamente a todos los delegados gubernativos; la misión de estos delegados, será muy limitada, y se ha de procurar que permanezcan alejados de todo sectarismo político.

Ultima hora

Don Alejandro Lerroux y su esposa heridos en un accidente de automóvil

Hoy, don Alejandro Lerroux, después de almorzar, se dispuso a marchar a San Rafael donde, como es sabido, posee una finca, con el fin de visitar a una antigua sirvienta a la que profesó gran afecto y que se halla gravemente enferma.

Le acompañaba su esposa y detrás marchaba el coche de escolta de la policía.

A las cuatro menos cuarto, cuando coronaba el automóvil la cuesta de Torrelodones, y al bordear una curva que existe en las cercanías de la iglesia del pueblo, se atravesó otro automóvil particular, sin dar tiempo al chauffeur del señor Lerroux más que a frenar victivamente.

El encuentro fué fortísimo y ambos vehículos resultaron con averías.

Continúan los temblores de tierra en varios pueblos

MALAGA.—Los repetidos fenómenos geológicos que se registran entre los términos de Grazalema y Villalón, van adquiriendo mayor intensidad y tienen alarmados a los habitantes de aquellas regiones, a pesar de que los geólogos del Servicio astronómico quitaban importancia a los movimientos de tierras.

De Montejaque dicen que continúan los temblores y que ha sido desalojada la finca Alomilla, propiedad de Pedro Pérez y el rancho de Juan Vereá, sito en la sierra de Libar. También ha llegado de Montejaque José Escalante, vecino de dicha sierra, quien ha dicho que ha visto salir humo de ciertas grietas que se han hecho en la tierra y que algunas fuentes se han secado. Este mismo individuo ha llegado a contar cincuenta movimientos sísmicos en un sólo día, todos ellos de breve duración.

EXTRANJERO

Incautación de un importante alijo de armamentos

NUEVA YORK.—El periódico «Laredo Times», que se publica en Laredo (Tejas), da cuenta de la detención practicada de cuatro personas que pretendieron pasar de contrabando en México armas y municiones, así como equipos para unos dos mil hombres.

El periódico mencionado dice que las detenciones se han realizado después de tres semanas de investigaciones, llevadas a cabo por autoridades americanas y mejicanas en colaboración.

Fueron intervenidos 2.000 fusiles, 2.000 bayonetas, 2.000 cartucheros, seis tanques, 26 ametralladoras, 60 fusiles automáticos, 100 litros de gas mostaza, millares de cartuchos, seis morteros seis tripodes de fusiles ametralladoras, 400 cascos y 3.000 granadas de mano.

Durante la representación de "Tannhauser" se hunde el tablado del escenario

VARSOVIA.—Durante el ensayo de la ópera Tannhauser en la Opera de Varsovia se ha hundido el escenario repentinamente y se ha precipitado al foso todo el coro, integrado por cincuenta mujeres. Quince coristas han resultado heridas. Otras, aunque no han sufrido lesión alguna, han tenido que ser asistidas por padecer ataques de nervios o haber perdido el conocimiento a consecuencia de golpes recibidos.

Su esposa sufre lesiones en un párpado y otras partes de la cara.

Acudimos al hotel en el momento en que se estaba practicando la cura y encontramos al señor Lerroux sereno, diciéndonos que era el quinto accidente de automóvil que sufría en su vida y que lamentaba las lesiones que padecía los demás y la excitación que sufría su esposa.

Por el domicilio del ilustre hombre público han desfilado numerosas personas a enterarse de su estado.

Un raid aéreo

Mañana llegarán al aerodromo de Barajas 36 avionetas que participarán en el raid aéreo organizado por la Federación Aeronáutica española.

La llegada tendrá lugar entre once y doce de la mañana.

Proceden de Barcelona, Málaga, Sevilla, Valencia, León, Larache y Albacete.

La fiesta de San Isidro

Con motivo de la festividad de San Isidro, no ha habido hoy oficinas en los centros oficiales porque el Ayuntamiento la declaró de carácter local.

En los edificios públicos ondea la bandera nacional.

En la pradera se está celebrando una romería y verbena con extraordinaria animación.

El pleito de los toreros.-Suspensión de la corrida de hoy.-Lalanda encarcelado

Para hoy estaba anunciada la primera corrida de toros de abono, lidiándose ocho reses de don Rafael y don Leopoldo Clairac por Marcial Lalanda, Armillita, Manolo Bienvenida y Ortega.

A causa del pleito que existe entre los toreros españoles y mejicanos, anoche celebró una asamblea extraordinaria la asociación de matadores de toros y novillos y acordó que si Armillita no presentaba la carta de trabajo, no podrían actuar los demás matadores.

Esta mañana volvieron a celebrar nueva reunión y aun cuando parece que Armillita tenía una autorización no sellada a un acuerdo, por lo que la corrida ha sido suspendida por orden de la autoridad gubernativa.

Nuevos detalles dicen que esta mañana se presentaron en la Plaza de Toros, millita tenía una autorización no se lleve, los representantes de Bienvenida, Marcial y Ortega, expresando que por orden de éstos no se podía hacer el sorteo, pues estaban dispuestos a no torear con Armillita si los documentos que presentaba no reunían las condiciones legales.

Se ofreció al director de Seguridad, que se puso al habla con el director general de Trabajo, quien llamó a su presencia al diestro mejicano.

Este presentó la documentación en regla, incluso la carta de trabajo, y entonces el director general de Seguridad, hizo comparecer a Bienvenida, Marcial y Ortega y a las juntas directivas de banderilleros y picadores.

Les expresó que Armillita poseía los documentos en las debidas condiciones y después de una amplia discusión, en la que hizo constar que no se debía plantear el asunto con tal premura del tiempo y que estaba dispuesto a que la corrida se celebrase, Bienvenida y Ortega accedieron a ello, pero no Marcial Lalanda, por lo que fué suspendida la corrida y encarcelados Marcial y las directivas de banderilleros y picadores.

Al fijarse los carteles, numeroso público se situó frente al Ministerio de la Gobernación, exteriorizando su protesta y lo mismo ocurrió frente a la Plaza de Toros, pues los perjuicios causados al público son grandes por haberse vendido las localidades a precios altos, ya que la mayoría estaban en manos de la reventa.

Sublevación a bordo

VIGO.—A pesar de las investigaciones que se han llevado a cabo se ignora el paradero del barco inglés «Gire Peat», que salió el 21 de Abril de Coreubión.

Sábase que la tripulación se sublevó, apoderándose del barco, al que puso rumbo desconocido.

Las autoridades de Marina han negado que se haya refugiado en ningún puerto español.

Un sospechoso herido

BARCELONA.—Aproximadamente a mediodía se ha registrado un suceso sangriento en las cercanías de la Cárcel, frente a la puerta principal.

Según una versión un individuo que iba a visitar a un recluso infundió sospechas a la fuerza pública, por creerle complicado en un hecho delictivo y le dió el alto, pero lejos de detenerse echó a correr, por lo que los agentes dispararon, hirle dolo.

Conducido al Hospital clínico se le apreció una herida de arma de fuego con entrada por la fosa iliaca, de pronóstico reservado.

Llámasse José Alonso Barciella, de 20 años.

Otra versión dice que cuando iba a visitar a un recluso se seguía a corta distancia un automóvil desde el cual se le hicieron varios disparos a los que contestó el agredido con una pistola, hasta que cayó herido.

En el Hospital se le ha puesto guardia de vista.

Se concede importancia a esta detención, pues se dice que José está enterado de quienes fueron los autores de la muerte de los hermanos Badía y con su detención se puede llegar a una pista para la captura de aquéllos.

Para asistir a una comida

BARCELONA.—Ha llegado don Indalecio Prieto con el fin de concurrir a una comida con que los elementos de izquierda que se refugiaron en París a raíz de los sucesos de Octubre obsequiarán mañana al recadero de Barcelona. París señor Candet, por los servicios que prestó durante el tiempo que permanecieron en el Extranjero.

Conflicto resuelto

HUELVA.—Ha quedado solucionada la huelga de ferroviarios del ferrocarril de Zafra a Huelva.

Explosión de 720 cohetes

HUELVA.—En el domicilio del pirrotécnico Eugenio Erezuelo, vecino de Escapena, explotaron 720 cohetes, resultando herido de gravedad un hijo de aquél llamado Manuel Erezuelo Reinoso.

El encuentro entre las selecciones de Castilla y Munich

En el Campo de Chamartin se está jugando el partido de fútbol entre las selecciones de Castilla y Munich.

El primer tiempo ha terminado con la victoria de los castellanos por dos a uno.

La Vuelta a España en bicicleta

TARRAGONA.—Se ha verificado la llegada de los corredores que toman parte en la Vuelta a España en bicicleta.

La meta se hallaba instalada en el Paseo principal y estaba ocupada por las autoridades y numeroso público, que tributó grandes aplausos a los corredores.

La etapa de hoy ha sido de 279 kilómetros.

Llegó el primero Cardona, que invirtió nueve horas 59 minutos y 30 segundos.

A continuación entraron Carretero, Gustavo Deloer, Alvarez y Bernardo de Castro.

Después llegó un pelotón de seis corredores.

Todos ellos han sido obsequiados.

MENCHETA

Laboratorio Radio

Instalado con elementos ultramodernos para reparar aparatos de todas las marcas por

RADIO-TECNICO OFICIAL

Diagnóstico de averías gratis Gran stock de válvulas y accesorios Representante de las marcas de aparatos de radio de mayor prestigio Plazos — Cambios — Demostraciones

Eustasio Villanueva

Plaza Mayor, 48--BURGOS

Nueva carbonería

BONIFACIO DUEÑAS Tiene el gusto de anunciarle que ha abierto su

Nueva carbonería

en la calle de SAN PABLO, 14.—Teléfono 1750

donde encontrará las mejores calidades de carbón, a precios bajísimos, servidos con toda prontitud.

Para cosas de momento no enciendas el fogón mientras haya infiernillos y alcohol marca

"EL LEON"

Precio en todo Burgos

1'50 pesetas litro

FABRICANTES: LA COMPAÑIA DE ALCOHOLES, S. A.



EL MEJOR PARA LOS INFIERNILLOS

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Se anuncia para su provisión por el turno de antigüedad el registro de la propiedad de Belorado.

Bar LA OFICINA

Este establecimiento abrirá su despacho de verano, en el paseo de la Quinta, el próximo domingo.

5 pta. Cultura general. Repaso asignaturas. Teneduría en 3 meses comercial-bancaria
mes LAIN-CALVO, n.º 3, 2.º

En la oficina de la Guardia municipal, se hallan depositadas unas gasas, que han sido encontradas en la vía pública, por don Carlos Santos, empleado en el Banco de España.

MEDIAS DE ESPORT. Vea usted los precios en los escaparates de **MI TIENDA.** Sombrerería, 3 y 5

CONAC

'Tres Perlas' Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

CAMISAS Y CORBATAS, los más nuevos modelos y los más bajos precios en **MI TIENDA.** Sombrerería, 3 y 5

En Huerfía de Rey promovieron una reyerta Domingo Mouner Gárate, de 23 años, y Pedro Cáñara Vivanco, de treinta y seis.

Este, con una navaja agredió a Domingo, causándole una herida grave, por lo que fue trasladado a un Hospital de Burgos.

Pedro no pudo ser detenido por hallarse en cama, también herido.

ANIS LAS CADENAS

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc. el más elegante y completo surtido Ediciones SATURNINO CALLEJA.

Estilografías y accesorios de todos los precios y marcas.

LIBRERIA LAIN-CALVO, Lain-Calvo, número 29.

En él no ha dejado huellas La temperatura invernal. Pues como bebes San Roque Jerez Quinado ideal. Ostentas una salud que nunca tendrá rival. Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Propietario, Tejada y Compañía (Sucesor), Areta (Alava).

Representante de Burgos, don Luis Labín, Lloña Jimena, número 16. Teléfono número 1.949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

Esta mañana, a las diez, tuvo la desgracia de caerse de la caballería que montaba, el niño de diez años, Manuel González Ruiz, con domicilio en Ne-

fuentes, al que se curó en la Casa de Socorro de la fractura abierta del antebrazo izquierdo.

Perdida de una cartera con documentos. Se agradecerá su entrega en Garage Hispano.

La huelga de la Fábrica de Sedas

En la mañana de hoy continuó la actitud de los obreros de la fábrica de Seda artificial, instalada en la carretera de Valladolid, manteniendo la huelga de brazos caídos.

El relevo se hizo anoche y esta mañana con toda normalidad, y a mediodía, en vista de la persistencia de los huelguistas, en su actitud, el gobernador civil ordenó que se trasladasen a la fábrica una sección de guardias de asalto, y varios agentes de Vigilancia, a las órdenes de sus respectivos jefes señores Escario y Capella.

Así se hizo y a las diez de la tarde las fuerzas auxiliares impidieron la entrada a las naves los que a dicha hora habían de penetrar en la fábrica.

Una vez conseguido esto, se desalojaron las distintas dependencias que se hallaban ocupadas por el turno que había acudido a las seis de la mañana, y sin gran resistencia salieron los obreros.

Seguidamente quedó cerrada la fábrica y según nuestras noticias es probable de la empresa no volver a abrirla.

Con este motivo, quedarían sin ocupación trescientos setenta operarios, que en ella tenían trabajo.

Poco después de las tres y media, los huelguistas, en manifestación, llegaron a la ciudad desde la Fábrica de Sedas y por la Avenida de la Isla, Espolón y Plaza Mayor, se dirigieron a la Casa del Pueblo.

En el trayecto cantaron "La Internacional", desfilando con los puños en alto y en la Casa del Pueblo se les dirigió la palabra, disolviéndose la manifestación pacíficamente.

Sabemos que por el gobernador civil de la provincia se están realizando gestiones conciliatorias que den una solución armónica al conflicto planteado y que eviten el cierre de la importante industria, que tanto habría de repercutir en la vida de la ciudad.

EL SABADO LIQUIDACION de todas las existencias por suspensión de pagos **Comercio de tejidos San Pablo, 24**

Se vende motor de aceites pesados "OTTO DEUTZ LEGITIMO", arranque en frío de 30 y 60 H-P., seminuevos, baratísimos. Dirigirse a Carlos B. Onaindia, Henao 24, 4.º, izquierda, Bilbao.

Recreo "Dos de Mayo"

El próximo domingo, inauguración de este Recreo, habrá baile amenizado por una banda de música a beneficio del público

Su nuevo propietario **ELISEO MAYORAL**, ha hecho una gran reforma habiendo transformado el "Dos de Mayo" en un establecimiento de primer orden reuniendo la mayor comodidad y confort

Con su proverbial esmero servirá toda clase de meriendas y los mejores vinos

Situado en un paraje delicioso. Tiene servicio de autobuses cada media hora.

Almacenes SIMEON

Los más importantes de España

siguen su

Mes de propaganda

con

Precios de regalo

Extensa colección en

Lanería

Sedería

Pañería

Confección

Tapicería

Etc.

ALMACENES SIMEON

PLAZA MAYOR, 67 BURGOS

Lo necesite o no,

compre un reloj

en precio que nunca volverá a ver, pues, por su traslado,

SANATORIO DE RELOJES.--Paloma, 8

no trata de ganar dinero, sino de dar salida a sus muchas existencias.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Victoriano, Honorato, Máxima

CULTOS

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Novena a Santa Rita.

Después del rosario y ejercicio de las flores, novena de Santa Rita de Casia, gozos cantados y salve popular.

SANTUARIO DE SAN AMARO.—Desde el 4 de Mayo al 3 de Octubre, misa los lunes, jueves, viernes y sábados a las nueve y media, excepto los festivos.

También habrá los martes y miércoles, siempre que se avise con la anticipación debida.

EJERCICIO DEL MES DE MAYO

SAN LESMES.—Por la mañana, a las seis y media, rosario y ejercicio, interin se celebra la misa.

Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio mensual, cánticos y bendición con el Santísimo.

SAN LORENZO.—A las siete y media de la tarde, rosario y ejercicio.

Los domingos, días festivos y durante la novena se expondrá el Santísimo Sacramento.

SAN GIL.—A las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio del mes de Mayo.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo Sacramento y ejercicio del mes.

Los viernes, vía-cruceis.

SANTA AGUEDA.—A las siete de la tarde, canto popular "Venid y vamos todos", rosario, plegaria a la Virgen, ejercicio y despedida.

Los domingos y días festivos, exposición de S. D. M. y los sábados Salve popular.

Los cánticos están a cargo de las Juventudes parroquiales.

CARMEN.—A las seis y media de la mañana, cánticos, misa, rosario, ejercicio de las flores, comunión y canto de despedida.

Por la tarde, a las siete y media, cánticos, rosario, ejercicio de las flores y canto de despedida.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—A las siete de la mañana, misa y ejercicio.

Por la tarde, a las siete y media, estación al Santísimo, rosario y ejercicio de las flores, con canto popular.

PARROQUIA DE VILLATORO.—Todos los domingos y días festivos, a las cuatro de la tarde, rosario y ejercicio de las Flores, terminándose con dos respuestas cantados.

Hacienda

LIBRAMIENTOS

Cajero habilitado Guardia civil, don Ismael García, don Francisco Barriocanal, don Tomás González, don Manuel Canales, don Hermenegildo Torres, don Pascual Meliner, don Joaquín García, don Abraham de las Heras, don Benito Muguire, don Eladio Temiño, Delegado jefe Centro Telegrafos.

Registro civil

DEFUNCIONES

José Luis Díaz Hoyuelos González, de Burgos, 5 años, Lain Calvo, 15 y 17.

Pedro Aparicio Chicote, de Aldea del Pinar, 19 años, Hospital Militar.

Teodoro Escudero Martín de Burgos, 40 años, Córdón, 1.

NACIMIENTOS

Isidoro Aguiayo Mata.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 688.3.

A las seis de la tarde, 685.1.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 22.6.

Mínima sombra, 7.8.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, SE.

A las seis de la tarde, SE.

Espectáculos

Espectáculos para mañana:

PRINCIPAL

A las siete y media y diez y media, «Adiós a las armas».

COLISEO

A las siete y media, «No soy ningún ángel».

AVENIDA

A las siete y media y diez y media, «El impuesto» y «Dura y a la cabeza».

Nueva fábrica de licores

El conocido industrial

ARTURO CASAJUS

ofrece a sus numerosos amigos, clientes y público en general, su nueva fábrica en

ALHONDIGA MUNICIPAL

y su nuevo despacho

en **Calle de San Pablo, núm. 12**

Se servirá toda clase

de licores y vinos

: : generosos : :

Especialidad en aguardiente de Orujo

procedente de su

Fábrica de alcoholes

de

Quintana del Pidio

SERVICIO A DOMICILIO

Teléfonos 1200 y 1776

Señoritas:

Gran Academia de Corte y Confección, sistema de las grandes academias de París, dirigida por la profesora A. NOGALES.

Alonso Martínez, 7, 3.º

Cerrajería moderna

SOLDADURA AUTOGENA

Encargue sus trabajos en los nuevos locales del taller de la viuda e hijos de Barrioso, en los que encontrará prontitud y esmero en toda clase de trabajos.

No confundirse **VIUDA E HIJOS DE BARRIOSO** Calle Burgense, número 3

Concurso de terrenos

Acordado por la Caja de Ahorros Municipal la construcción de casas ultrabarratas, se abre un concurso entre propietarios de terrenos, dentro del término municipal de Burgos, admitiéndose ofertas hasta el día 30 de Mayo y hora de las doce, en estas oficinas, debiendo consignarse en las proposiciones la extensión, emplazamiento y precio del metro cuadrado.

"La Unión y El Fenix Español"



Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje **CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desemborsadas**

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA Subdirector en Burgos y provincia:

LUIS GALLARDO Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha. Teléfono. número 1.570

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA

El impuesto del timbre a cargo de la Administración

ALMONEDAS

ALMONEDA de muchos muebles, últimos días. Calera, 27. Tardes.

MUEBLES: Urge vender varios, hay comedor completo. Puebla, número 3, tercero.

ARRIENDOS

SE ARRIENDA una habitación sin amueblar, con derecho a cocina. Informes, en esta Administración.

AUTOMOVILES

AUSTIN siete HP. y Peugeot 201, nueve HP. con pocos kilómetros y patente, precedentes de cambio. Agencia Austin, Garage Norte.

BARATISIMO vendo coche «Fiat» 501, toda prueba. Informés, San Pedro de la Fuente. Cafés «La Cartuja».

OCASION: Se vende un coche «Peugeot», cuatro puertas, once HP., con 25.000 kilómetros de recorrido. Informés, Garage Izarra.

COLOCACIONES

AMA seca se necesita en Santander, 3, tercero centro.

MODISTA necesita chica práctica. Urg. Cid, 17, cuarto.

NODRIZAS

AMA de cría, se ofrece para criar en su casa, leche de ocho días. Informés, Marcos Valladolid, Villafraanca Montes de Oca.

PERDIDAS

PERDIDA pluma estilográfica, color verde, en el paseo de los Pisones. Se ruega su entrega en dicho paseo número 61.

TRASPASOS

BAR en Aranda de Duero, se traspasa, por tener dos y no poderles atender; espléndido negocio. Montado a la moderna, inostrador americano, cafetera exprés, cafetería central. Para tratar, en Aranda, Bar González.

SE TRASPASA bar por cesar su dueño en el negocio. Informarán Sa, Gil, 7 y 9, Manuel Isasi, almacén de vinos.

TRASPASO gratis tienda vinos y ultramarinos. Gonzalo Garzón, Salas de los Infantes.

VENTAS

COLONIA a 250 litro para baño, barberías, familias numerosas en Droguería Camarero, Almirante Bonifaz, 15.

¡EBANISTAS! ¡Carpinteros! Hallaréis toda clase de chapas finas de madera en Casa V. Izquierdo, Sirvo cualquier cantidad. Calle Mantería, número 43. Valladolid.

VACA holandesa, se vende, dando bastante cantidad de leche, recién parida. Tratar, con Aurelio Carcedo, Villamayor de los Montes.

SE VENDE caballo de tres años. Informés, Calzadas, 12.

COMPRA y cambio de sellos de todos los países. Ofertas, J. Soller, Batorego Lwów (Pologico).

SE VENDEN cuatro vacas, juntas o separadas, un carro y un caballo, propio para industria. Hospital del Rey, número 10.

VENDESE gramófono-maleta, con 12 discos, nuevo, barato, Vitoria, 22, Pensión Venancia.

VENDO coche de niño, seminuevo, Paloma, número 18, segundo; de once a dos.

MONEDAS antiguas. Se compran. Informes, en esta Administración.

PAPEL DE PERIODICOS. Se liquida una partida a bajo precio, por arrábas y medias arrobas. Venta, en esta Administración.

PASAS superiores, 10 pesetas caja de 10 kilos netos. Ignacio Palacios. Coloniales, Burgos.

SE VENDEN dos casas 16 y 17, Arrabal de San Esteban. Informarán, calle de Madrid, número 12.

NO trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente **ALMACENES RUIZ**, en su nuevo local, MONEDA 8, ofrece en cualquier época a precios verdaderamente ganga.

LABRADORES: alfalfa remolachera toda clase de hortalizas. Persianas, artículos limpieza. Droguería Pérez-Rueda Casa del Córdón.

VENDO o arriendo chalet sólo o por piscis, todo confort, carretera Francia. Vitoria, 2, tienda.

Teatro Principal

Mañana a las siete y media y diez y media, se proyectará la grandiosa superproducción Paramount totalmente hablada en español.

Adiós a las armas

La revelación sentimental de Helen Hayes... la suprema creación de Gary Cooper... la obra maestra de Borzage... el film más grandioso que se ha llevado a la pantalla jamás.

El domingo: Estreno de la gran superproducción española

El malvado Carabel

HOMBRES HEROICOS

PRISA NECESARIA

Un teniente del famoso regimiento "Gens d'armes", a quien se consultaba en el campo de batalla siempre que había que tomar alguna importante decisión, recibió el encargo de llevar una buena noticia a Federico el Grande. El rey, alegrado por la noticia, trató afablemente al joven oficial y le invitó a que manifestara un deseo. Después de reflexionar un momento, éste le pidió la Cruz del Mérito de oro. Algo sorprendido, le dijo el rey: —Pero, si aún sois muy joven... —Síre—le contestó el teniente con una grave sonrisa—no se vive mucho en mi regimiento.

BIENESTAR MORIBUNDO

En la batalla de Aspern fué herido de muerte y hecho prisionero por los franceses el general austriaco Bucassowitch. Al volver Napoleón por el Danubio, perdida la batalla y sumido en sombra de desesperación vió cerca del puente al general moribundo tendido sobre unas arpilleras. Se le acercó y le preguntó: —¿Qué os sucede, general? —Muy bien señor teniente—Bucassowitch, mientras le fulguraban los ojos—pues os veo temblar.

JUNOT Y LA BALA

Durante el ataque a una pequeña ciudad italiana, Junot, el que luego fué duque de Abrantes, hizo su suerte con Napoleón. Ello ocurrió así.

Teniendo Napoleón que enviar una orden a un lugar lejano, llamó a Junot para dictarle. Este se acercó y escribió sobre la rodilla lo que le iba dictando el general. Apenas había acabado, cuando una bala de cañón llegó y dió en el suelo muy cerca de él, salpicando de arena su escrito. Con gran sangre fría, Junot se levantó e hizo una profunda reverencia a la bala, diciendo: "La amabilidad ante todo. Te agradezco el haberme ahorrado la molestia de tener que sacar lo que he escrito".

Esta era la clase de gente que necesitaba Napoleón, quien se rió. La fortuna de Junot estaba hecha.

NERVIOS DE ACERO

Un antiguo compañero de armas de Hindenburg le dijo un día al ya anciano presidente:

—Le admiro, mariscal. Casi no puedo uno explicarse cómo, a sus años y tenimiento a diario tantas emociones y preocupaciones, puede usted dominar siempre sus nervios.

Hindenburg—silbo.

Hindenburg—silbo.

—Pero si nunca le oí silbar—dijo el otro. —Ni yo tampoco—contestó el mariscal, y se sonrió.

MAGNANIMIDAD

El duque de Guisa mandaba el partido católico contra los protestantes en la guerra contra los Hugonotes. Un día le comunicaron que en el campamento había un traidor que tenía la evidente intención de matarle. El duque hizo que le trajeran al hombre y le preguntó si era verdad lo que acababa de decirle. El hombre asintió.

—¿Te hice acaso algo?—le preguntó Guisa, presa de profunda emoción.

—No—le contestó el traidor—pero eres el peor enemigo de mi religión.

A lo cual contestó bondadosamente el duque:

—Si a ti te manda tu religión matarme, a mí me ordena la mía que te perdone. Vete.

CALLOS

Cuando sus pies están doloridos y los callos le corren y arden, adicione Saltratos Rodell en el agua hasta comunicar a la misma un aspecto lechoso. Al sumergir los pies en este baño lechoso, el oxígeno que contienen estas sales curativas penetra por los poros, calmando y curando la piel y los tejidos. El ardor y la comezón desaparecen como por encanto, se restablece por completo la circulación de la sangre y se experimenta entonces un perfecto bienestar. Los callos se reblandecen de tal forma que pueden arrancarse de cuajo, al mismo tiempo que los cortes se curan y la hinchazón desaparece, lo cual permite calzar zapatos de mucho más reducidas dimensiones. Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos.

Leed la sección de **Anuncios económicos** En ella encontraréis lo que necesitáis.

Coliseo Castilla

Mañana a las siete y media, GRAN FUNCION FEMINA. Una excelente superproducción.

No soy ningún angel

Producción que no se parece a ninguna otra, que no puede ser imitada. Mae West, la única, la que lleva el entusiasmo del público. Véala usted mañana en este Coliseo.

No soy ningún angel

Butaca, señoras, 0,30. Caballeros, 0,60.

El domingo: Una magnífica superproducción española.

El malvado Carabel

Interpretada por Antoñita Colomé y Antonio Vico.

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro

Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER:

Motonave "Reina del Pacífico", 21 Junio

Vapor "Orduña", 19 Julio

Motonave "Reina del Pacífico", 29 Agosto

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. NOTA: El vapor "ORBITA" admite solamente pasaje de primera, segunda y turista.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes:

Hijos de Basterrechea
Paseo de Pereda, 9 - SANTANDER

AVENIDA

LA PANTALLA DE LOS EXITOS

Mañana, sábado, a las siete y media y diez y media, garantizado ESTRENO en ESPAÑOL

Duro y a la cabeza

Una producción graciosa, dinámica y juvenil, en la que hay incontables momentos de irresistible comedia. Otro exitazo del protagonista de "CONTRA EL IMPERIO DEL CRIMEN"

JAMES CAGNEY

DURO Y A LA CABEZA.—Los 80 minutos mejor empleados de la temporada. Una producción de festivo a precios populares.

Con el fin de que los comerciantes puedan ver esta preciosa película, comenzará el programa con la cinta cómica en dos partes de CHARLES CHAPLIN (CHARLOT).

Ei imposor

EL DOMINGO: Un ESTRENO excelente. Una superproducción sin RIVAL.

Barcarola

El encanto de VENECIA, sus canales, sus góndolas, sus palacios, su carnaval... sus amores. Todo esto admirará en

Barcarola

Hablada en ESPAÑOL. Con un reparto excepcional, al frente del cual GUSTAV FROELICH y LIDA BAAROVA, forman una pareja magnífica, inesperada. Por tratarse de uno de los acontecimientos de más grandiosidad del año, desde mañana se pondrán a la venta las localidades en taquilla.

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima

CESTONA (Guipúzcoa)

Agua mineral-medicinal, única indicada con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc.

EL CARISBAD DE ESPAÑA

Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias, droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

HOTEL DEL BALNEARIO

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BANO INDEPENDIENTE.—Restaurant.—Ascensores.—Salones de lectura, etc.

ITINERARIOS

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del "Urola" de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

En esta Administración se vende papel para envolver, blanco e impreso

AVISO IMPORTANTE

A los compradores de máquinas de coser "Naumann"

Precios como nadie, por no haber intermediarios y porque quiero ganar poco dinero



Sección de máquinas de coser marca NAUMANN, alemanas, los mejores aceros.

- Con un cajón y su tapa, bobina central . . . 355
- Con 2 cajones . . . 390
- Con 2 . . . 430
- Con 4 . . . y ala extensión, bobina central . . . 470
- Con 4 . . . y secrete . . . 530
- Con 2 . . . 495
- Para sastres, modelos muy fuertes, bobina central . . . 700

Modelos de lujo a precios más reducidos que nadie

A estos precios solo pueden adquirirse en

Casa Munguía

Aparatos de Radio, marcas acreditadas, como "Ultramar", "Colonial" y "Philco", a precios verdaderamente baratos.

CILINDROS **AMASADORAS** **HORNOS**

TALLERES

CIDRO JOVER
LOGROÑO
TELÉFONO 1382 C. VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

Herramientas para agricultor

Las mejores en calidad, con toda clase de garantías y precios sin competencia

Véalas en

Almacenes Giménez

Artículos de temporada

Gran surtido en

- Martillos
- Yunques
- Guadañas
- Piedras
- Mangos
- Anillas

Hoces. . . Con dientes De corte

Azadas, rejas, horcas, aceiteras, rastrillos, grasas

Por su propio interés, antes de comprar su herramienta, no deje de consultar en

Almacenes de ferretería

HIJO DE RUPERTO GIMENEZ

PALOMA, 11

Teléfono 1315

SUCURSAL: SANTANDER, 2

Teléfono 1843

noche

Diario de Burgos

Kaleidoskopio mundial

La fiebre del oro en la tierra de los cazadores de cabezas.--Ricas minas auríferas en las Islas Filipinas

Cuando, hace dos años, la busca de oro alcanzó en las Islas Filipinas su apogeo, la historia se repitió una vez más; en un santiamén, la isla de Luzón, se vió invadida por aventureros de toda clase. No se trataba sólo de los buscadores de siempre y de su séquito. De las más distintas partes del globo surgían enteras bandadas de «gentlemen», sin demasiados escrúpulos por cierto, los cuales se instalaron inmediatamente en el barrio financiero de Manila, como empresarios, corredores, etc. De la noche a la mañana surgían las sociedades mineras como las setas de la tierra, sociedades cuya duración había de ser muy distinta. La creación repentina de valores provocó el realizarse algunas pocas grandes riquezas, aun cuando la realización de las acciones, emitidas en cantidades enormes y de un valor ficticio exagerado, realización que se hizo más adelante necesaria, fué la ruina para muchos.

Desdichadamente, entre los forasteros sedientos de oro los había que creían en la eficacia de la violencia, y ello desagradó naturalmente a los igorotes, que buscaron la protección del gobernador americano. Por fin, llegó un momento, en el cual la situación les pareció insostenible a los pueblos de la montaña que, ya que el «hombre blanco» y su gobierno nada podían hacer para protegerles, se tomaron justicia por su mano. Pronto el pequeño mundo de Manila fué alarmado por noticias que hablaban de cadáveres decapitados de mineros y buscadores de oro, que habían sido encontrados acá y acullá. En lugar de dar instrucciones y hacer que se cambiaran los métodos, apareció en escena la policía con pistolas y bayonetas y corrió sangre de los dos bandos. Al final, para evitar una rebelión de tribus, las autoridades decidieron tener en cuenta a los pueblos de la montaña y sus deseos, prohibiéndose definitivamente toda explotación minera en ciertos distritos.

Un hecho es que las colinas de Luzón son riquísimas, en oro, sino que lo son también en otros metales. Con toda probabilidad se trata aquí de uno de los distritos mineros más ricos del mundo. A partir de hoy, los Estados Unidos quieren, en doce años, libertar a los filipinos de su situación de súbditos. Sin protección de acuerdos diplomáticos de ninguna clase, es indudable que esta tierra riquísima va hacia un porvenir precioso. El rico suelo de Mindanao está ya en manos de los japoneses. Barcos de pesca japoneses cruzan las aguas de las Filipinas del Norte, a pesar de todas las protestas en Tokio. Calculado en dólares, es un fabuloso regalo el que los americanos quieren hacer a los filipinos: la cuestión es cómo podrán ellos guardarlo? Parece ser que las Filipinas son demasiado ricas para poder vivir independientemente.

Sin duda alguna se encuentran grandes cantidades de oro en las remotas montañas de la Isla de Luzón. La única dificultad consistía en encontrarlas... y en la presencia de los nativos. Las cadenas de montaña de la parte septentrional de Luzón, están habitadas por tribus salvajes, en las cuales el instinto de los cazadores de cabezas no ha desaparecido, ni mucho menos. Es verdad que en nuestra época de turismo hasta los igorotes bontoc han encontrado agradable adoptar una vida más cómoda, ejecutando sus danzas guerreras para los forasteros de Manila. Todavía, más allá de los grandes valles, lejos de las carreteras de los extranjeros, vive un pueblo pagano para el cual la vida no significa sólo fiestas y música. Allí el nativo caza las fieras de la jungla; le conquista el terreno a la selva para plantar sus «camotes»; una especie de patata dulce; dispone sus terrazas de arroz tan bonitas del ver, y trabaja sin descanso desde el alba hasta la puesta del sol para alimentar a su familia.

Este nativo es hombre profundamente religioso, que tiene una fe inquebrantable en sus dioses todopoderosos, a quienes venera y teme al mismo tiempo. Su día es una sucesión de presagios malos y buenos. Cree que el Gran Espíritu Lumawig, que les enseñó a los igorotes el arte de cazar cabezas y el modo de encontrar y emplear el oro, le protegerá y ayudará si vive según sus preceptos. Desde hace cientos de años, el arte de encontrar el oro es familiar a los pueblos de la montaña. Sus métodos eran completamente anticuados, pero a pesar de ello, conseguían acumular cantidades tales de metal amarillo que despertaban la envidia de los intrusos de todas clases.

Los igorotes, no construyen templos, estando convencidos de que el «Gran Espíritu» vive en los árboles seculares que pueblan las vertientes de su patria y no permiten que nadie toque estos bosques sagrados, ya que ello provocaría grandes desgracias para todos. Primeramente los nativos intentaron convencer a los rudos buscadores de oro para que no se acercaran a los bosques sagrados, lo cual fué hecho por los buscadores más inteligentes.

AVANCE

Mañana Sábado compra Ud. una hoja de afeitarse

El número uno en casa

Domingo de Pablo

...verá Ud. que bien se afeitó!

Hoja 035 - Paquete 10 hojas 3pt

Labradores, conflatistas y transportistas

Sogas y lías de esparto

Primera calidad

Para toda aplicación, grandes existencias y precios reducidos

CONSULTE A

Ignacio Palacios

Almacén de coloniales vinos y licores.--BURGOS

Ecós de la provincia

El DIARIO en el Valle de Oca

BODA DISTINGUIDA

A las once de la mañana de ayer, se celebró ante el altar de San Vicente Martir de la iglesia de Villanueva, el enlace matrimonial de la bella señorita Beatriz Carasa y el distinguido joven don Manuel Martínez, guardia de seguridad.

Fueron padrinos, la agraciada señorita Amparo Sáiz Casillas y el hermano de la novia don Claudio Carasa.

Los invitados entraron en la iglesia hasta las gradas del presbiterio, donde sobre gran alfombra se habían colocado los reclinatorios para la ceremonia nupcial.

Una escogida capilla instrumental y vocal interpretó delgadas composiciones de escogida música religiosa durante la misa. Parecía que las notas tenían un color blanco, que eran como los copos de nieve y que iban cayendo, como una nevada de encanto, sobre otra nieve móvil y grácil: la nieve del ramo de flores que lleva la novia entre las cuales Beatriz Carasa parece una rosa más, y la nieve de los encajes de la mantilla que alosamente luce la madrina.

La salida del templo constituyó una entusiasta manifestación de afecto y simpatía, costando gran trabajo abrirse paso.

Los músicos Francisco Ortega, Esteban Egulluz y Pedro Corral, interpretaron el pasodoble "Soy un pobre presidiario". Nunca más oportuno. El presidiario era el novio, ya que iba bien "esposado".

Terminado el acto, se reunieron en fraternal banquete en casa de la novia, los familiares e invitados.

Asistieron las señoritas Ilda Ortega, Nati Sáiz, Casilda Moneo, Conce Sáiz, María Pagola, Juliana Sáiz, Benedicta Martínez, Arsenia Zubiaga y Estefanía Ramos. Señoras: Ricarda Carasa, Serapia Martínez, Consuelo Sáiz, Casimira Carasa, Cristeta Quintana, Juana Martínez, Encarnación Díez, Angélica Sagredo, Catalina Estefanía, Teófila Fiel, María San Román, Lucía Hernando y Asunción Díez.

Señores: Pablo Martínez, Eduardo Quintana, Fermín Carasa, Germán Quintana, Anañías Rivera, Epifanio Carasa, José Quintana, Carlos Blanco, Félix Gómez, José María López y Jesús Alonso, Jesús Sagredo, Lázaro Alonso, Jesús García, José Alonso, Angel Sáiz y Paulino García.

Los novios salieron de viaje para Bilbao, Santander y Burgos.

LOS REGALOS

Entre ellos recordamos. Amparo Sáiz, cubrecama; estilo oriental, con dibujos brochados azul; María Pagola, juego de cama madamolan; Celsa Orbaños, juego de café limoges; Teófila Fiel, alfombra tejido jacquard; Irene López, aparato de luz de celuloide; María San Román, dos alfombras sirimira; Jesús García, aparato de luz de china; Conce Sáiz, servicio de noche; Isabelín Gómez, pañuelo de arras; Socorro Carasa, pendientes de perlas; Casilda Moneo, mantelería; Catalina Estefanía, dos toallas; Lucía Hernández, juego de cristalería; Ilda Ortega, ramo de flores; Serapia Martínez, mantelería; Elisa López, crucifijo; Juana Martínez, cubrecamas; Encarnación Díez, cama completa.

SOLLABEC

13 Mayo de 1936.

Gorgonio Medrano

MADERAS

Precios sin competencia

Regumiel de la Sierra

BURGOS

El DIARIO en Lerma

BODA DISTINGUIDA

El día 4 del actual, en la iglesia de la excolegiata de San Pedro Apóstol de esta villa, a las nueve de la mañana, tuvo lugar el matrimonial enlace de la bella señorita Aurita Bravo Arrabal, hija del reputado médico titular de esta villa don Salvador, con don José Iglesias Quero, cuito funcionario de la Audiencia Territorial.

La novia, que vestía elegante traje de viaje, entró en el templo del brazo del padrino don Alejandro Gallo, ilustre magistrado de la Audiencia de Burgos y el novio daba su brazo a la respetable señora doña Blanca Bravo de Revilla, madrina y tía de la desposada.

Bendijo la unión don Aurelio Román Valladolid, abogado y profesor de la Universidad Pontificia.

Firmaron el acta como testigos don Amancio Blanco, abogado; don Jesús Iglesias, don Martín Revilla, abogado y otras personas, cuyo nombre sentimos no recordar.

Terminada la ceremonia los nuevos esposos, acompañados de un nutrido número de distinguidos invitados de la sociedad burgalesa y lermeña, se trasladaron a la elegante mansión de los señores de Bravo Arrabal, donde los invitados fueron exquisitamente obsequiados con un magnífico "lunch".

Inmediatamente después los novios emprendieron su viaje, saliendo para Madrid.

Con el objeto de asistir a la boda de su hermana, llegaron de San Sebastián, doña Felisa Bravo de Benito y el reputado doctor don Salvador Bravo Olalla, director del Instituto Antituberculoso de la bella Easo.

Deseamos a los nuevos señores de Iglesia una eterna luna de miel y a sus familiares enviarnos nuestra cordial enhorabuena.

NECROLOGIA

El día 5 del actual falleció doña Dámlana Tomé Díez, esposa de don Eladio Vitoriano, guardia municipal de esta villa.

El acto del sepelio constituyó una muy nutrida manifestación de duelo.

Al afligido viudo, madre y demás familia, testificámlamos nuestro dolor.

EL CORRESPONSAL

Lerma-Mayo-1936.

Bazar

"LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor surtido en

Lámparas y Material Eléctrico

Vicente P. Canales

BURGOS

La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la finca

Camino de la Plata

Consejos para el hogar

PARA ENFRIAR LAS BOTELLAS

No teniendo hielo, dá muy buen resultado este procedimiento: envolver la botella con un trapo mojado y exponerla a una corriente de aire; a falta de ésta, se suspende la botella y se hace oscilar como si fuera un péndulo. Con este procedimiento tan sencillo, se activa la evaporación de la humedad del trapo y viene el consiguiente enfriamiento del líquido de la botella.

PARA MANTENER FRESCAS LAS HABITACIONES

Se puede enfriar la atmósfera de las habitaciones, tendiendo cerca de las ventanas o balcones, abiertas de par en par, trozos de lienzo empapados en agua.

La evaporación del agua produce una gran absorción de calor, notándose enseguida un notable descenso de la temperatura.

CONTRA LAS MANCHAS DE PINTURA

Cualquier mancha de pintura desaparece frotando sobre ella con una mezcla, a partes iguales de aguarrás y amoníaco.

PARA CONSERVAR BLANCOS Y TERCIOS LOS MANTELES

Las cortinas, manteles y todo género de confección blanca, se conservan limpios, brillosos y como si estuviesen almidonados, usando en lugar del almidón, una cucharada de alcohol metílico, para cada cuatro litros de agua en el último enjuague.

PARA PERFUMAR LA ROPA

Se coloca entre las distintas piezas, unas almohadillas que contengan la siguiente preparación:

Flores de casis, 223 gramos

Raíz de lirio, 250 »

Ajmondras amargas, 5 decigramos

Almizcle en grano, 5 »

Se espolvorea todo con 125 gramos de benjuí en polvo y se llenan las almohadillas.

CONTRA LA GORDURA DE LAS PIERNAS

Para combatir la gordura de las piernas, o sea la grasa superflua, no hay mejor ejercicio que levantarse de las puntas de los pies, bajando despacio. También son recomendables los ejercicios efectuados en cuchillas, los cuales disminuyen el perímetro de las caderas y reducen los muslos.

COMO SE LIMPIAN LOS CEPILLOS DE LA CABEZA

Si son de marfil, se limpian frotando las partes engrasadas con medio limón exprimido, cubriéndole bien de sal. Enseguida de haber frotado, hay que secar bien el marfil. Las cerdas se desengrasan con la bencina.

PARA QUITAR EL OLOE DE LA SARTEN

Cuando queramos sustituir el oloer que ha dejado en la sartén la cebolla o el pescado que con anterioridad hubimos frito, se llena de agua y cuando empieza a hervir se le echa un trozo de carbón encendido. Después se limpia la sartén con agua y el oloer ya habrá desaparecido.

La Agencia de Publicidad

Avance

Le informará gratuitamente sobre cualquier anuncio que le interese.

Telefono 1266

Secretos de tocador

EL MASAJE

Para conservar la tersura de la piel es indispensable, sobre todo, en las personas acostumbradas a una vida sedentaria, el masaje. También es recomendable para quienes pueden practicar ejercicios gimnásticos, por razones en estos casos, de índole patológica.

Hay que tener presente, al efectuar el masaje, que todos los movimientos de las manos se dirijan hacia el corazón, y según las regiones, convendrá friccionar, vibrar, destender o batir.

No debemos olvidar que un masaje demasiado prolongado es tan perjudicial que llega a ser contraproducente. No debe exceder de los veinte minutos. La hora mejor es durante la mañana, después de un ligero desayuno, aunque tengamos que comer más luego.

DENTIFRICO LIQUIDO

Juntaremos los siguientes ingredientes reduciendo antes, claro está, a polvo las materias sólidas:

Amis, 25 gramos

Canela, 10 »

Clavos, 8 »

Esencia de menta, 5 »

Tintura de ámbar, 2 »

Mentol, 1 »

Hecha la mezcla se deja en maceración con alcohol durante un mes. Luego se filtra y ya tenemos el dentifrico hecho.

CONTRA EL ENROJECIMIENTO DE LA NARIZ

El enrojecimiento de la nariz es una cosa muy fea y que todas las mujeres aborrecen. Para evitar este mal, recomendamos la fórmula que sigue:

Bencina, 55 gramos

Esencia de geráneo, 1 »

Fior de azufre, 10 »

Este preparado, tan sencillo, surte muy bien los efectos apetecidos en estos casos, pero también es recomendable contra el brillo excesivo de la nariz.

PARA LIMPIAR LOS POROS NEGROS

Lo más recomendable, en estos casos, es un baño de vapor, untando, previamente, el cutis con vaselina torciada. De este modo, se extirpan rápidamente, apretándolos uno a uno entre los dedos.

Una vez limpio el cutis, se cierran los poros con alcohol alcanforado.

CONTRA LAS MANCHITAS DE LOS DIENTES

Desaparecerán en pocos días, aplicando sobre los mismos un trapito con agua oxigenada a 12 volúmenes. Debemos llamar la atención al objeto de que no se emplee el agua mencionada como dentifrico, pues sus efectos son demasiado energicos y el abuso podría perjudicar.

CRATONAJES

Martínez

Gran fábrica de cajas de cartón, montada con los últimos adelantos

Especialidad en envases para ferrocarril

ENCUADERNACION

FABRICA DE LIBROS RAYADOS

Diarios, Mayores, Copiadores, etc.

LAIN CALVO, 12

FERNAN GONZALEZ, 9

BURGOS

Folleton del DIARIO DE BURGOS

EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Masoch de Barcelona)

Aurora y sus dos acompañantes no oyeron el ruido que hacia el caballo de Toimon, y ésta, obrando con mucha prudencia, les dejó pasar y que se distanciasen.

XIV

Fácilmente se adivinará cuál fué la escena que se desarrolló después de disparar Aurora la pistola y Benito la escopeta del cazador furtivo. Este último bajó a la cueva, en la que se hallaban heridos de gravedad y tendidos el uno sobre el otro los dos canallas; y sin cuidarse de estos, acudió en socorro de Dagoberto, al que se apresuró a quitarle la mordaza y las cuerdas que le sujetaban, lo que hizo parte con el hijo y parte con los dientes.

Mientras que le tenían allí encerrado, el conde Luciano de Mazures llevaba a cabo el rapto de Juana. En cuanto se puso en pie, le dijo a Benito con acento de desesperación.

—¡Llegas tarde!

—¿Por qué?—preguntó Benito.—Supongo que no estaréis ni muerto ni herido.

—¿Y Juana?

—¡En salvo!—contestó Benito.

—¿Dices que está en salvo?—dijo Dagoberto, cogiéndole del brazo.

—Sí.

—¿Y quién lo hizo? ¿Tú?

—Venid y lo veréis.

Saltaron por cima de los cuerpos de Juan y de Badinier, que se retorcan convulsivamente blasfemando, y se encaramaron por la escalera de la cueva, y al llegar al corredor lanzó el herrero una exclamación de asombro al ver que la condesa Aurora estaba muy tranquila y sonriente al lado de la condesa.

—¡Ah! ¡Pobre de vos, Dagoberto, si yo hubiese apuntado mal o tardado un poco más en disparar... érais hombre muerto—le dijo.

Cada vez más asombrado, balbuceó el herrero algunas palabras sin ilación. El herrero algunas palabras sin ilación. Esto era tanto más incomprensible para él por conocer su parentesco con el conde Luciano de Mazures, y porque en el país tenía fama de ser muy altanera y muy dura con los pobres que vivían a su alrededor.

Comprendió Aurora lo que pasaba en el ánimo de Dagoberto, apoyó su blanca y nerviosa mano en el hombro de aquel, diciéndole:

—Os asombra mucho lo que pasa, amigo mio, sobre todo el verme aquí, y más que nada deberme la vida, ¿no es verdad?

La contempló Dagoberto con aire de embobamiento.

—Y sin embargo, os asombraréis mucho más cuando os diga que esta noche, aprovechando vuestro encierro aquí, mi primo Luciano había dispuesto todo lo necesario para el rapto de Juana, rapto que, gracias a mi intervención, no se pudo llevar a cabo.

—¡Me parece que estoy dormido y soñando!—murmuró Dagoberto.

—¡No! ¡No! Tan cierto es eso como que a estas horas los que aquí vivían pueden estorbarnos muy poco, porque abajo hay dos, que ahí se quedarán si no los suben, y en cuanto a

su amo, ya llevó su merecido. Pueden estar tranquilo, Dagoberto, porque te vengué.

—Y ahora venimos de la Cour-Dieu—añadió Aurora—, en donde dejé a Juana bajo la custodia de Dom Jerónimo.

Hablar de Dom Jerónimo a Dagoberto era inspirarle confianza, y desde el momento que obraba de acuerdo con el prior abad, era señal de que se trataba de una amiga; pero como a pesar de todo eso, el herrero no volvía de su asombro, creyó Aurora que debía darle algunas explicaciones.

—Y ahora, amigo mio, si quisierais saber por qué salvé a Juana y os veréis a sacar de aquí, os diré que Juana y yo somos hijas de una misma madre, y por lo tanto, hermanas.

Si hubiese caído un rayo a los pies del herrero, no le habría producido tanto asombro ni se habría quedado más petrificado. Durante algunos momentos miró alternativamente a Benito y a la condesa, y de nuevo se le ocurrió el pensamiento de que era juguete de un sueño; pero estaba oyendo los quejidos que salían de la cueva y a los que se mezclaban blasfemias y gritos de dolor. Badinier estaba a la cuenta agonizando, y en cuanto a Juan, herido de menos gravedad, se quejaba con más fuerza. Al mismo tiempo que abajo pasaba todo esto, oíase arriba hacia los desvanes, un gran ruido; era la criada sorda y vieja a la que el

ayuda de cámara encerrara en su cuartucho, y que habiendo oído, a pesar de sus sordera, los dos tiros, hacia grandes esfuerzos para romper la puerta y salir.

—Señora—dijo Benito—, no me parece prudente que permanezcamos aquí más tiempo; vámonos.

—¡Y marchémosnos a la Cour-Dieu—contestó Aurora.

Pusieronse en camino los tres, sin cuidarse de abrir la puerta del cuarto de la vieja, y dejando cerrada la compuerta de la cueva, ahogando así los gritos de agonía de los heridos.

Dagoberto, que en el transcurso de unas cuantas horas había sufrido tantas emociones, necesitaba respirar el aire libre y andar durante largo rato por el bosque para renouarse y recobrar su presencia de ánimo. Iba al lado de la condesa, que había vuelto a montar a caballo, y sin dejar de andar la iba incansablemente como no contempló jamás a ninguna mujer, ¿y por qué? El herrero, muchacho franco e ignorante, no habría podido decirlo, poniéndole en grave aprieto el que se le preguntase. Había visto pasar veinte veces a la hermosa amazona cuando iba ésta de caza, y nunca le inspiró más sentimiento que el de una aversión instintiva, porque, como ya se recordará, la condesa Aurora poseía de muy pocas simpatías en los alrededores; pero, a la sazón, se le presentaba bajo un aspecto muy dis-

tinto. Tenía esa belleza espléndida y esa voz armoniosa y sonora que cautiva los corazones... y él le debía la vida.

Aparte de esto, era hermana de Juana, ¿cómo podía ser esto? No le preguntó siquiera y siguió contemplando a la condesa con una admiración ingenua y con una emoción misteriosa que no experimentara jamás al contemplar a Juana, por la que, sin embargo, habría dado toda su sangre.

De este modo llegaron a la Cour-Dieu, y en aquel sitio, a conservar Dagoberto alguna duda acerca de la veracidad de Aurora y de Benito, hubiérase ésta desvanecido al ver en el conde Jerónimo en compañía de dos monjes. Juana se arrojó en sus brazos y después abrazó también y besó a Aurora, a la que llamó de nuevo hermana suya, mientras que el anciano abad, con los ojos empañados por las lágrimas, murmuraba:

—Una es el vivo retrato de Gretchen y la otra tiene la misma voz. En realidad son hermanas.

Una exclamación de Dagoberto, que acababa de percibirse de que le faltaba la sortija, que encerraba un secreto bajo su sello, puso fin a esta tertenerada escena:

—¡Miserables! ¡Ladrones!—gritó.—¿Me han robado la sortija!

—¿Qué sortija?—preguntó Aurora.—La que yo llevaba puesta, y que encerraba el secreto de la fortuna de Ju-

SE

amue.

aba Dagoberto en un estado de

AUTO

imposible de describir, porque

comprendía por qué se ha-

AUSTIN siete Hiperado de él y le habían atre-

HP, con pocos brazado de aquella manera,

procedentes de cam-

tin, Garage Norte.